



# 复旦

新编第 1331 期 2024 年 9 月 22 日  
国内统一连续出版物号 CN31-0801/G  
中共复旦大学委员会主管、主办

博学而笃志 切问而近思

## 校党委常委会总结全校党纪学习教育情况

本报讯 9月11日,复旦大学以党委常委会暨学校党建思政工作领导小组会议的形式,对全校党纪学习教育情况进行总结,对推进党纪学习教育常态化长效化工作作进一步部署。

校党委书记裘新主持会议,并作总结发言。校党委副书记、纪委书记林立涛传达习近平总书记关于党纪学习教育的重要指示和中央党的建设工作领导小组会议、教育部党组会议精神。

自4月中央启动集中性教育以来,

全校党纪学习教育在深学细悟、警示教育、成果转化等方面取得扎实成效。通过这次党纪学习教育,进一步提升了全校坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的政治自觉、思想自觉和行动自觉,进一步增强了全校党员、干部的党性观念和纪律意识,进一步强化了严的基调、严的措施、严的氛围,进一步形成了激励担当作为、推动事业发展的良好氛围。

本报记者 赵天润

# 全校党政负责干部会议暨改革推进会召开

本次大会是全国教育大会精神的传达学习会,也是改革推进会。学校党委对标中央部署、结合实际,决心按照“一年破局,三年成型,五年成势”的节奏设计压茬推进路线,作为贯彻全国教育大会精神、落实学校第十六次党代会蓝图的具体路径。本次会议聚焦“一三五”的“一”,抓改革落实。

9月18日,复旦大学召开全校党政负责干部会议,传达学习全国教育大会精神,贯彻党的二十届三中全会精神及学校第十六次党代会工作部署,推进教育科技人才一体改革重点任务落地,布置秋季学期重点工作。校党委书记裘新主持会议并作改革动员讲话,校长金力布置教育科技人才体制机制一体改革的重点任务。

### 破局开路抓改革 为何改、改什么、怎么改

裘新同志传达了全国教育大会精神。他指出,学习宣传贯彻大会精神,是当前和今后一个时期重大的政治任务,全校上下要把思想和行动统一到总书记重要讲话和大会精神上来,全覆盖学习培训、全景式宣传阐释、全方位布局施工。要把学习贯彻全国教育大会精神同贯彻落实学校第十六次党代会目标任务紧密结合起来,有机融合,一体推进。

围绕学校教育科技人才一体改革,裘新对为何改、改什么、怎么改作动员。他强调,坚定走改革路,一刻也等不起。国家等不起,因为距离建成教育强国只有

11年,需要以改革提速加档、提质增效,满足社会需要、满足民生需求,支撑国家战略、支撑引领中国式现代化。上海等不起,抓好高校综合改革,对于提升创新体系整体效能意义重大。复旦也等不起,要全力以赴抓住窗口期,尽快以改革破高质量发展之局、开辟创新型大学跨越之路,引领复旦再一次跨越式发展。

裘新强调,现阶段抓改革,必须硬字当头、永当尖兵,有过硬的态度、过硬的内容和过硬的效果。推进首创性改革,形成更多高水平、可复制的经验成果,“硬核”才能自强卓越。推进深层次改革,敢于动存量、涉及利益调整,擅于先立后破、不立不破、点面结合、以点带面,啃下最硬的骨头。推进集成化改革,把协同配合、解决问题的“软集成”与机构重组、职能优化的“硬集成”紧密结合起来,循序渐进或软硬兼施。他还指出,要以改革的办法推进改革,善于运用改革的方法论,想清就动而不是谋定才动,发扬“钉钉子”精神抓好改革落实,扫除形式主义、官僚主义,以改革的思维和办法解决改

革中遇到的新情况新问题。裘新最后强调,第十六次党代会报告判断,未来五年是学校的爬坡攻坚期。仰望理想之巅峰北坡、抓改革,是苦路,也是圣路。希望全校昂扬打头阵、当尖兵的精气神,以改革创新举措,为建设教育强国、为中国式现代化作出新的更大贡献。

### 走改革路,打创新牌 布置一体改革重点任务

金力同志通报了暑期学习讨论会情况,结合会议内容布置新学年学校教育、科技、人才一体改革的重点任务。他指出,暑期学习讨论会聚焦五个模块充分交流,形成了抓准改革的时度效,坚持“打头阵当尖兵”、回归“乙方心态”、践行“乐高思维”等改革共识。

新学期新学年,金力强调要围绕五方面推进改革落实落地。一是深化教育教学改革与人才自主培养体系构建。聚焦培养国家重大战略急需人才,着力造就拔尖创新人才,推进招生改革、拔尖创新人才培养特区建设、本研教育一体化改革、终身教育体系改革,构建引领世界一流水平的人才自主培

养大系统。二是新工科培养模式改革与创新学院建设。面向国家战略领域,构建新工科拔尖创新人才培养体系,按照“一院一策”原则,推动创新学院建构本研专业体系、建设教育教学体系、拓展实践教学体系、塑造培植新工科文化,走出理工融合支撑创新型大学建设的道路。三是面向“十五五”的校园规划和基本建设。围绕“校园更新”的总要求,有目的地搞基建,进一步优化校园空间使用。四是探索以“准聘—长聘制”为核心的大人事改革。面向海外大力引进高层次人才和优秀青年人才,提高引才起点水平和人才使用效益,改革薪酬分配机制,加强人员流动,充分激发各方面人才创新创造活力。五是深入推进全球开放合作行动。坚持高水平对外开放办学,健全大外事工作机制,在平台建设、项目建设、培养模式、联合办学方面努力突破。

校党政领导,党委委员、纪委委员,上海医学院党政领导,全校中层正职干部,实体科研机构正职负责人,机关部处副职干部出席会议。

本报记者 胡慧中 殷梦昊

## 全力迎战强台风

本报讯 今年第13号台风“贝碧嘉”于9月16日7时30分在上海临港新城沿海登陆,登陆时中心最大风力14级。学校高度重视防范工作,在台风到来前及时启动复旦大学防汛防台专项应急预案,各部门组成工作组,24小时在岗巡查,确保师生和校园安全。

▶▶▶详见第2版

## 周俭任中山院长

本报讯 日前,复旦大学附属中山医院召开干部会议,宣布中共上海市委关于医院院长的任免决定。周俭同志担任复旦大学附属中山医院院长,樊嘉同志因年龄原因不再担任复旦大学附属中山医院院长。

▶▶▶详见第3版

## 郑宁任华山书记

本报讯 日前,复旦大学附属华山医院召开干部会议,宣布中共上海市委关于医院党委书记的任免决定。郑宁同志任复旦大学附属华山医院党委书记,邹和建同志因年龄原因不再担任复旦大学附属华山医院党委书记。

▶▶▶详见第3版

## 寻找卓越和有趣

### 90后教授的“学术之道”

本报讯 经济学院教授宋弘扎根中国、经世致用,传承和发扬复旦经济学研究传统,以科研服务中国经济社会发展,始终保持专注与纯粹之心,致力于研究中国背景下人力资本与劳动经济学相关问题研究。

她是潜心育人的“宝藏老师”,是勇攀高峰的“学术新星”。2013年,她从复旦本科毕业;2017年,她从新加坡国立大学博士毕业后回到母校任教;2022年,她被破格晋升为复旦教授、博导。从学生到教师、从少年到青年,复旦承载和陪伴了她人生中近10年时光,成为她“一生中最宝贵、成长最快、感悟最深的地方”。

▶▶▶详见第5版

## 欢度中秋

# 温暖灯会,装点属于复旦人的星河

本报讯 9月17日,中秋与明月如约而至,光华大道上的温暖灯会,装点属于复旦人的星河。

“大月亮”出现在光华楼东辅楼前的草坪上,学生社团带来精彩纷呈的表演:吉他协会的《找自己》,鼓励大家不忘追寻如明月般璀璨的自我;学生舞蹈团的《花月成双》,扇子开合间仿佛花开花落、明月流转……与此同时,天文协会的同学携专业设备而来,带大家观赏月亮。

这是一个难忘的中秋,因为有许多复旦人的坚守和付出,才可以在大台风过后,大家依然能够在校园里又见月圆、感受温暖。(详见第7版)

本报记者 章佩林



▶▶▶详见第5版